

# ОЛОНЕЦКІЯ ВѢДОМОСТИ

ГУБЕРНСКІЯ

ВЫХОДЯТЪ ПО ВТОРНИКАМЪ, ЧЕТВЕРГАМЪ И СУББОТАМЪ.

Подписная цѣна: съ обязательныхъ и необязательныхъ подписчиковъ, на обѣ части вмѣстѣ, съ доставкой на домъ въ г. Петрозаводскѣ и пересылкою во все города Россійской Имперіи въ годъ 5 руб., на полгода 3 руб., на три мѣсяца 2 руб., и на одинъ мѣсяць 75 коп. Въ видѣ исключенія, только полицейскимъ урядникамъ, если пожелаютъ, за прежнюю плату (на годъ 3 руб., на полгода 2 руб. и на 3 мѣсяца 1 руб.) представляются обѣ части. Разрѣчка при подпискѣ не принимается.

Отдѣльные номера газеты продаются въ конторѣ Типографіи Губернскаго Правленія по 5 коп. за номеръ.

Подписка принимается въ Олонецкомъ Губернскомъ Правленіи, въ Уездныхъ и городскихъ Полицейскихъ Управленіяхъ и у г.г. Становыхъ Приставовъ.



Цѣна за напечатаніе частныхъ объявленій въ Неофициальной 10 коп., двукратное—12 1/2 коп. и трехкратное—15 коп. съ почт. столбца.

Объявленія для Олонецкихъ Губернскихъ Вѣдомостей изъ г. Россійской Имперіи, за исключеніемъ Олонецкой губерніи, прини торговымъ домомъ Л. и Э. МЕЦЦЕЛЬ и К<sup>о</sup> въ Москвѣ, Мясницк отделеіи въ С.-Петербурѣ. Большая Морская № 11, по особо

Справки и корреспонденція для Неофициальной Части, адрес: официальной Части, съ обозначеніемъ имени и адреса ав и, признанныя негодными, подвергаются уничтоженію. Авторы желающихъ по- ле помѣщенія статьи обратно, прилагаютъ при статьяхъ почтовую марку.

## ПОДПИСКА НА 1900 ГОДЪ НА

## Олонецкія Губернскія Вѣдомости

продолжается.

Съ 1 Января Губ. Вѣд. выходятъ три раза въ недѣлю.

Условія подписки обозначены въ заголовкѣ газеты.

### Содержаніе:

Часть официальная. Распоряженія губ. начальства. Публикаціи и объявленія.

Часть неофициальная. Петрозаводскъ. Мѣстная хроника. Новогоднія вѣтчи. Когда начнется новое столѣтіе. Отецественная хроника. Телеграммы. Сѣвѣ. Библиографія. Объявленія.

ФЕЛЬЕТОНЪ. Празднованіе Нового года на Руси.

## ЧАСТЬ ОФИЦИАЛЬНАЯ.

### РАСПОРЯЖЕНІЯ ГУБЕРНСКАГО НАЧАЛЬСТВА.

Начальника губерніи.

Объ успѣшномъ поступленіи окладныхъ денежныхъ сборовъ.

По Воезской и Андреевской волостямъ, Каргопольскаго уѣзда и Червонободской—Витгорскаго, слѣдовавшіе съ крестьянъ окладные казенные и земскіе сборы за 1899 г. взысканы сполна и поступили по принадлежности.

За такое успѣшное взысканіе сборовъ объявлено благодарность волостнымъ старшинамъ: Воезскому—Вардинову, Андреевскому—Спирину и Червонободскому—Палагачеву, а равно сельскимъ старостамъ и сборщикамъ податей этихъ волостей.

И.д. Губернатора,

Вице-Губернаторъ князь С. Вяземскій.

30 декабря 1899 г.

Приказъ начальника Витгорскаго округа путей сообщенія 8 декабря 1899 года № 16.

Приказомъ по Министерству путей сообщенія отъ 16 мая 1898 года № 61, было объявлено, что Государь Императоръ по всеподданнѣйшему докладу Министра Путей Сообщенія отъ 9 днв января 1898 г. Всемилостивѣйше соизволилъ на установленіе, въ память столѣтій со дня учрежденія Вѣдства Путей Сообщенія (28 февраля 1798 года), особаго жетона для ношенія на цѣпочкѣ, съ тѣмъ, чтобы право ношенія такого жетона было предоставлено всѣмъ тѣмъ лицамъ, которымъ въ 28 февраля 1898 года будутъ занимать штатныя классныя должности по Вѣдомству Путей Сообщенія, а изъ причисленныхъ къ Министерству Путей Сообщенія тѣмъ, которымъ получаютъ содержаніе отъ казны, а также всѣмъ инженерамъ, состоящимъ на государственной службѣ по Вѣдомству Путей Сообщенія.

Въ виду того, что въ упомянутомъ приказѣ сказано лишь, что жетонъ установленъ для ношенія на цѣпочкѣ, но самый порядокъ ношенія его не указанъ, Правленіе Витгорскаго округа путей сообщенія

входило съ представленіемъ въ Канцелярію Министра Путей Сообщенія, испрашивая указанія порядка ношенія сего жетона, т. е. гдѣ долженъ быть прикалывается жетонъ для ношенія при мундирѣ и сюртукѣ. Но таковой запросъ Канцеляріи Министра 10 ноября 1899 года за № 10528, уведомила Правленіе Округа, что болѣе подробнаго и прямого указанія на порядокъ ношенія Высочайше установленнаго въ память столѣтій со дня учрежденія Вѣдомства Путей Сообщенія особаго жетона, чѣмъ изложенный въ приказѣ по Министерству отъ 16 мая 1898 года за № 61, не имѣется.—Причемъ Канцелярія Министра, вмѣстѣ съ тѣмъ приобщила, что согласно общепринятому порядку, жетонъ носится при мундирѣ на цѣпочкѣ въ петлицѣ, при форменномъ сюртукѣ и мундирномъ фракѣ въ петлицѣ же, съ правой стороны.

О такомъ разъясненіи Канцеляріи Министра Путей Сообщенія объявлено по вѣдственному мнѣ Округу для руководства.

Испр. долги. начальника Округа, инженеръ Э. Вилькенъ.

Списокъ отеродныхъ и запасныхъ приосаж- нымъ владѣтелямъ по Повѣдскому уѣзду на сентябрьскіи сослові 1900 года.

### Очередные:

Кр.: Амелия Иванъ Григорьевичъ, Аникинъ Андрей Елизаровичъ, Антроповъ Максимъ Лазаревичъ, Бахметьевъ Василій Георгиевичъ над. сов., Богатиничъ Иванъ Матвѣевичъ кр., Вассинскій Сигизмундъ Іосифовичъ над. сов., Богдановъ Ілья Павловичъ мѣш., Богдановъ Михаилъ Андреевичъ мѣш., Богдановъ Степанъ Васильевичъ кр., Будвиинскій Эдуардъ Августиновичъ над. сов., кр.: Вуторинъ Фома Алексѣевичъ, Вычловъ Василій Прохоровичъ, Вѣлоглазовъ Алексѣй Кузьмичъ, Васильевъ Дмитрій Яковлевичъ, Войновъ Василій Степановичъ членъ Повѣд. зем. управы, кр.: Волковъ Василій Давидовичъ, Гавриловъ Егоръ Васильевичъ, Гайдинъ Степанъ Андреевичъ, Головинъ Леонидъ Дмитриевичъ кол. сов., Гуляевъ Кузьма Степановичъ, Девѣ Гавриилъ Аверьяновичъ мѣш., Дорофеевъ Иванъ Гавриловичъ кр., Елѣевъ Василій Антиповичъ кр., Іевлевъ Евгений Андреевичъ фельдш., Киряковъ Василій Давидовичъ кр., Кирсановъ Василій Александровичъ тит. сов., Клубишевъ Андрей Павловичъ секр. гор. управы, кр.: Колобовъ Иванъ Ивановичъ, Копѣйкинъ Григорій Исаковичъ, Короженъ Дмитрій Вахромѣевичъ, Кудрявцевъ Иванъ Тимофеевичъ губ. сек., Кузнецовъ Константинъ Васильевичъ кр.: Кузнецовъ Степанъ Петровичъ кр., Мартыновъ Иванъ Спиридоновичъ куп., кр.: Мартыновъ Максимъ

Ивановичъ, Михѣевъ Гавриилъ Ивановичъ, Мѣдниковъ Иванъ Васильевичъ, Мишинъ Михаилъ Кононовичъ, Никулинъ Николай Яковлевичъ, Пашковъ Яковъ Ивановичъ Пальчиковъ Иванъ Петровичъ, Пальчиковъ Иванъ Степановичъ, Папфиловъ Иванъ Яковлевичъ, Пашковъ Антонъ Ануфриевичъ, Прокоровъ Степанъ Никифоровичъ, Радѣловъ Карлъ Карловичъ кол. сов., Ращупкинъ Иванъ Тимофеевичъ губ. сек., Ращупкинъ Федоръ Ивановичъ кол. рег., Романовъ Дмитрій Ивановичъ кр., Сивилорскій Георгій Федоровичъ зем. врачъ, Степаненко Ілья Тарасовичъ тит. сов., Степановъ Яковъ Степановичъ кр., Судяковъ Григорій Матвѣевичъ членъ зем. упр., Тарасовъ Федоръ Михѣевичъ ветеринар. врачъ, кр.: Федоровъ Михаилъ Фомичъ, Фетюлинъ Ефимъ Федоровичъ, Харлачевъ Матвѣй Трифоновичъ, Шульженко Василій Ивановичъ кол. сов., Яковлевъ Иванъ Ефимовичъ кр.

### Запасные:

Вѣд. Яковъ Петровичъ кр., Галанчикъ Михаилъ Ивановичъ мѣш., Каменнихъ Василій Петровичъ ветер. фельдш., Карповъ Василій Карповичъ мѣш., Леонтьевъ Иванъ Михайловичъ членъ зем. упр. и Соболевъ Михаилъ Александровичъ мѣш. г. Углича.

Олонецкое уѣздное полицейское управленіе публикуетъ о розысканіи и сятаніи подѣйствительными утерянными неизвѣстно гдѣ ратникомъ 1 ратрда въ запасныхъ нижнихъ чиновъ Василіемъ Ивановымъ Морозовымъ, происходящимъ изъ крестьянъ Рыпушкальской волости дер. Нолой-Заживки; свидѣльства о зачисленіи его въ ратники выданнаго Олонецкимъ уѣзднымъ воинскимъ начальникомъ въ 1893 году, и годованаго паспорта, выданнаго Рыпушкальскимъ волостнымъ правленіемъ 17 февраля 1899 г. №№ какъ свидѣльства такъ и паспорта не уоинить.

Каргопольское уѣздное полицейское управленіе публикуетъ, что подлежащій къ исполненію воинской повинности въ 1899 году крестьянинъ Лядинскій волости, дер. Дудкинской, Аванъ Васильевъ Сальниковъ неизвѣстно куда отлучился съ мѣста своего жительства съ паспортомъ, выданнымъ ему Лядинскимъ волостнымъ правленіемъ 27 августа 1897 года за № 70 и до сего времени на родину не возвратился и проситъ о повсемѣстномъ розысканіи. Примѣты Сальникова слѣдующія: роста 2 арш. 5 вер. волосы на головѣ русые, глаза сѣрые, особахъ примѣтъ не имѣеть.

За Вице-Губернатора,  
Совѣтникъ О. Филоновъ.

Секретарь Еплевъ.

Редакторъ А. Маховъ.

## ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

Петрозаводскъ,

1-го января.

Съ настоящаго № наши „Губернскія Вѣдомости“ вступаютъ въ 63 годъ своего существованія. Этотъ новый годъ жизни мѣстнаго печатнаго органа ознаменовывается измѣненіемъ сроковъ выхода газеты: вмѣсто двухъ разъ въ недѣлю, она отнынѣ будетъ выпускаться три раза. чашеніе выхода газеты происходитъ по распоряженію Его Превосходительства, г. Начальника губерніи В. А. Левашова, который съ первыхъ же дней своего управленія Олонецкою губерніею обратилъ свое благосклонное и просвѣщенное вниманіе на нашу газету и при первомъ же представленіи ему редактора неофициальной части высказалъ, что будетъ со всѣмъ вниманіемъ отно- ситься къ газетѣ и желаетъ все, что только можно, для ея дальнѣйшаго развитія и усовершенствованія. Въ этотъ же разъ Его Превосходительство изволилъ намѣтить и первые шаги по пути этого усовершенствованія, указавъ на необходимость, прежде всего, учащенія сроковъ выхода газеты.

Эта новая реформа въ постановкѣ и изданіи нашихъ „Вѣдомостей“ даетъ возможность сообщать болѣе современныя и свѣжія извѣстія; вмѣстѣ съ тѣмъ, газета сдѣлается болѣе полною и по содержанію, такъ какъ при трехкратномъ выходѣ ея въ недѣлю можно, очевидно, дать болѣе печатнаго матерьяла, чѣмъ прежде, когда газета выходила только дважды въ недѣлю.

Редакція приложитъ все стараніе къ тому, чтобы газета служила, прежде всего, мѣстнымъ интересамъ, отображая проявленія жизни въ нашемъ обширномъ краѣ. Считаемо нужнымъ замѣтить здѣсь, что эта первая наша задача есть вмѣстѣ съ тѣмъ и самая трудная. Мѣстная жизнь можетъ отразиться въ газетѣ только въ томъ случаѣ, если о различныхъ проявленіяхъ ея редакція будетъ своевременно извѣщаема. Обращаемся съ усерднѣйшею просьбою ко всѣмъ интересующимся жизнью нашей губерніи и сочувствующимъ развитію мѣстнаго органа, не отказывать намъ въ своемъ сотрудничествѣ. Одинъ редакторъ не можетъ въ этомъ направленіи сдѣлать многого: вѣдь не можетъ же онъ на коврѣ—самолетѣ переноситься въ разные уголки нашей громадной губерніи и всездѣ слѣдить за тѣмъ, что происходитъ. Это—обязанность мѣстныхъ людей и ихъ мы просимъ усерднѣе корреспондировать въ свои „Вѣдомости“.

Считаемо своимъ нравственнымъ долгомъ привести глубочайшую благодарность тѣмъ лицамъ, которыя

уже почтали нас своимъ сотрудничествомъ. Наша повогодняя мечта— чтобы кругъ нашихъ сотрудничествъ расширился еще болѣе. И у насъ въ городѣ, и въ другихъ городахъ губерніи есть много правительственныхъ и общественныхъ учреждений, которыя, по роду своихъ обязанностей и занятій, вступаютъ въ непосредственныя отношенія къ жизни и отображаютъ различныя ея стороны. Во многихъ учреждениях собирается богатый матеріалъ, взятый прямо изъ жизни. Намъ извѣстно, что не все, что дѣлается въ канцеляріяхъ, должно выноситься на свѣтъ Божій,—многое должно быть покрыто такъ называемою канцелярскою тайной. Но несомнѣнно, что многое изъ того, о чемъ пишется въ различныхъ учрежденияхъ, безъ всякаго ущерба и вреда для дѣла, можетъ быть и сообщено въ газету. Если какое-нибудь должностное лицо доноситъ, положимъ, объ открытіи въ извѣстной мѣстности библиотеки— читальни или о другомъ какомънибудь явленіи мѣстной жизни, то едва-ли отечество подернется опасності, если этотъ фактъ къмъ либо изъ интеллигентныхъ служащихъ (а такихъ есть достаточно въ каждомъ учрежденіи) будетъ сообщенъ въ газету. У насъ теперь начинается пробуждающаяся промышленная жизнь. Возникаютъ различныя частныя предпріятія для разработки тѣхъ или другихъ естественныхъ богатствъ края. При обиліи мѣстныхъ учреждений каждый такой фактъ сразу же регистрируется какимъ-нибудь учрежденіемъ. Едва-ли подобные факты нуждаются въ открытіи канцелярскою тайной.

Съ нынѣшняго года официальная часть соединяется съ неофициальною. Сдѣлано это по соображеніямъ, главнымъ образомъ, техническимъ, типографскимъ. Несомнѣнно, что это соединеніе отразится и на полнотѣ содержанія газеты: въ мѣстномъ отдѣлѣ официальной части, читатели найдутъ не мало интереснаго.

МѢСТНАЯ ХРОНИКА.

Советъ Петрозаводскаго Благотворительнаго Общества, въ засѣданіи 11 декабря сего года, постановилъ: взамѣнъ новогоднихъ и праздничныхъ визитовъ, собраться 1 января 1900 года, въ 1 часъ дня, для взаимныхъ поздравленій въ залѣ Петрозаводскаго Общественнаго собранія.

Намъ доставленъ слѣдующій отчетъ по спектаклю, данному въ пользу Петрозаводскаго благотворительнаго общества 14 декабря 1899 г.

Приходъ: Выручено отъ продажи входныхъ билетовъ на генеральную репетицію 41 р. 80 коп., отъ продажи билетовъ на спектакль и программъ 415 р. 65 коп., поступило пожертвованій 242 р. 60 коп.

Расходъ: Типографскій 8 р. 70 коп., благотворительный сборъ 21 р. 55 коп., наемъ музыки 15 руб., прислуга 12 р. 50 коп., рабозанятіе на сценѣ 16 р. 50 коп., освѣщеніе 10 р. 55 коп., авторскій гонораръ 4 руб., реквизитъ 16 р. 63 коп., бутылки 5 руб., 15 коп., парикмахеръ 15 руб., суфлеръ 20 руб., мелкіе расходы 10 руб. Всего расходъ 155 р. 18 коп. Чистаго сбора отъ спектакля 503 руб. 7 коп.

Помѣщая этотъ отчетъ, советъ Петрозаводскаго благотворительнаго общества выражаетъ свою глубокую благодарность много потрудившемуся при устройствѣ спектакля В. Н. Соколовскому, а также принимавшимъ участіе въ немъ М. Н. Липинскому, В. А. Мотрохиной, Г. Е. Демидовой, Л. И. Дюмиловой, Г. Л. Фрейлилингъ, А. Е. Фонтъ-Рейдъ, В. Н. Оссоной, Г. Н. Бончъ-Осмоловскому, В. А. Вавилину, вв. Д. Н. Туркестанову, Н. М. Демидову и Н. Н. Волкову.

Во вторникъ, 28 декабря, состоялось открытіе катка, устроеннаго мѣстными благотворительнымъ обществомъ на набережной рѣки Лососинки, противъ почтамта; игралъ оркестръ духовой музыки.

Губернское земское собраніе, закончившееся...

видѣхъ допущенія въ ней смѣшаннаго комплекта слушателей и слушательницъ, для одновременной подготовки фельдшеровъ и фельдшерихъ. Въ пособіе попечительству при ремесленномъ училищѣ отпущено 500 р.

По докладу управы о мѣропріятіяхъ на пользу сельскаго хозяйства постановлено было: 1) неизрасходованныя изъ средствъ оставленія земской службы губернскимъ агропомощъ кредитъ въ размѣрѣ 1000 руб. на изслѣдованіе сельскаго хозяйства и на отпечатаніе картограммъ, перечислить въ фондъ; 2) выдать въ пособіе Повѣнецкому земству на устройство новаго молочнаго пункта 200 р.; 3) отклонить просьбу Повѣнецкаго земства о возбужденіи ходатайства предъ министерствомъ земледѣлія о содѣйствіи осушки болотъ въ уѣздѣ и объ ассигнованіи губернскимъ земствомъ 1000 руб. пособія Повѣнецкому земству на тотъ же предметъ. Собраніе постановило возбудить предъ министерствомъ земледѣлія ходатайство объ учрежденіи въ Олонецкой губерніи, въ интересахъ развитія сельскаго хозяйства, образцовой фермы.

Въ смѣту на 1900 годъ постановлено внести 300 руб. на устройство бульвара на Широкой улицѣ и, кромѣ того, выдать замѣообразно изъ матеріала городского строительнаго фонда количество бревенъ, необходимое на устройство рѣшетки—ограды и тротуара, и проситъ Г. Начальника губерніи о возложеніи производства работъ по продолженію бульвара на учрежденную Его Превосходительствомъ комиссію по благоустройству города.

Собраніе заслушало докладъ управы объ устройствѣ деревенскихъ пріютовъ—ислѣ на время полевыхъ работъ. Постановлено: ассигновать 300 руб. на устройство этихъ пріютовъ въ Каргопольскомъ уѣздѣ, какъ болѣе земледѣльческому, въ которомъ много большихъ деревень и который, поэтому, наиболѣе нуждается въ такихъ пріютахъ.

По возбужденному вопросу о воспособленіи Повѣнецкому уѣздному земству на развитіе существующаго въ уѣздѣ крестьянскаго смолокуренія, собраніе постановило просить Министерству Земледѣлія командировать въ уѣздъ опытнаго смолокура на одинъ годъ для практическаго руководства

ва—10 р. П. С. Горбуна. Лутотина—10 р. живое. родной платки—6 р. О. П. —5 р. В. А. Понжакова— Лаврентьева—5 р. М. Е. Афонинъ. П. И. Ходоланна—5 р. П. И. Васко. П. Ф. Илатовой—5 р. И. Зубова—2 р. А. Зотикова—3 р. Н. А. Веретенникова—3 р. А. И. Михѣева—3 р. И. У. Зайцева—3 р. Н. А. Нейлова—3 р. Р. Ф. Фрейлидингъ—3 р. С. С. Тихонова—3 р. П. А. Матвѣева—3 р. Д. А. Лаврухина—3 р. А. Н. Чернецкаго—2 р. И. В. Романова—2 р. М. Малютинъ—2 р. В. П. Захарьева—2 р. А. Г. Иванова—2 р. В. С. Федорова—2 р. И. А. Пшона—2 р. В. А. Аффельгъ—1 р. И. П. Дьяконова—1 р. И. Маликова—1 р. А. М. Дойкова—1 р. К. К. Рахѣлова—1 р. И. П. Аврамова—1 р. В. И. Еленева—1 р. В. И. Маслова—2 р. 75 коп. и собраніемъ отъ В. Иванова—1 р. А. Титерманъ—50 коп. С. Михайлова—50 коп. И. Пиктиналъ—25 к., Витогорскаго уѣзднаго исправника собраніемъ отъ подписавшъ 50 р. и именны: П. В. Качалова—1 р. 50 коп., П. П. Гладина—3 р., А. Пшона—3 р., А. Кузина—3 р., М. Еленева—3 р., М. Медвѣлева—3 р., Ч. П. Кунашевскаго—2 р., М. Потанина—2 р., Е. Левкина—2 р., Х. Н. Латвилова—1 р., А. А. Ульянова—1 р., Н. П. Оленевскаго—1 р., А. И. Троицкаго—1 р., Кузнецова—1 р., Н. Ф. Валевскаго—1 р., Лейманова—1 р., В. Е. Иванова—1 р., П. Г. Лотъ—1 р., В. В. Шарова—1 р., Д. Потанина—1 р., А. С. Могоучаго—1 р., П. Шавгина—1 р., М. Артемова—1 р., Е. Чеснокова—1 р., А. Н. Андреева—50 коп., Н. С. Менченкова—50 к., В. В. Андронина—50 к., П. Х. Литвинова—50 к., Н. Н. Чумарокова—25 к., И. Н. Максимихина—50 к., К. П. Медрина—50 к., Авгурова—50 к., Ралудкой—80 к., Павлова—50 к., Н. Ф. Клементьева—50 к., А. Потанина и И. Доронина—75 к., и отъ неизвестныхъ лицъ—6 р. 20 коп.

Губернское Попечительство дѣтскихъ пріютовъ, довода о вышесказанныхъ пожертвованіяхъ, приноситъ глубокую благодарность всѣмъ лицамъ за ихъ жертвы и отъиачивость къ нуждамъ означеннаго заведенія.

аи жизни, а въ общемъ отдѣлѣ—выдающіяся распоряженія высшей правительственной власти, познакомиться съ которыми часто совершенно необходимо.



ПРАЗДНОВАНИЕ НОВАГО ГОДА на Руси.

Каждый, читая о долговѣчности древнихъ народовъ, продолжительность жизни которыхъ, равнялась нѣсколькимъ столѣтіямъ, невольно доискивался причинъ и объясненій этого изумительнаго явленія, весь смыслъ котораго, на самомъ дѣлѣ, заключается въ томъ: счетъ дней и мѣсяцевъ въ году, который вели наши отдаленные предки. Греческій историкъ Плутархъ говоритъ, что римляне считали сначала годъ состоящимъ изъ десяти мѣсяцевъ, въ которые народы изъ трехъ, египтяне изъ одного даже и т. п. Докладательство счета римлянами года десяти мѣсяцами служило самое названіе ихъ, соответствующее названію чиселъ: сентябрь—седьмой, октябрь—восьмой и проч. На Руси, въ язычурный періодъ ея жизни, названія мѣсяцевъ были чисто-славянскія, согласныя съ временными явленіями или дѣйствіями природы, но мало-по-малу Русь восприняла чуждыя своему слуху названія, забыла свои преміе обычаи и преданія и въ настоящее время какъ названія мѣсяцевъ, такъ и число дней въ году и время празднованія Нового года у всѣхъ европейскихъ культурныхъ народовъ совпадаютъ. Празднованіе Нового года у древнихъ народовъ обыкновенно совпадало съ началомъ возрожденія природы и у большей части народовъ было приурочено къ марту мѣсяцу. Постановленіе считать Новый годъ съ мѣ-

прочимъ, возбудить ходатайство объ открытіи въ Олонецкой губерніи техническаго училища по образцу Череповецкаго. Земство изъявило готовность ежегодно вносить на содержаніе его, въ дополненіе къ правительственнымъ средствамъ, по 1000 рублей и одновременно на его устройство и оборудованіе 10.000 рублей. Затѣмъ, собраніе постановило поручить управѣ войти въ установленномъ порядкѣ съ ходатайствомъ объ измѣненіи устава фельдшерской школы, въ

сяца Авіявъ (т. е. колосовъ), соответствованнаго нашимъ марту и апрѣлю, встрѣчаемъ въ законахъ Моисея; съ марта же считалось новолѣтіе и у римлян; до преобразования календаря въ 45 г. до Р. Х. Юліемъ Цезаремъ. Римляне въ этотъ день приносили жертвы Янусу и начинали съ него крупныя предпріятія, считая его благоприятнымъ днемъ; въ этотъ же день принято было дѣлать другъ другу поздравленія и подарки, особенно должностнымъ лицамъ. Влацель одаривали другъ друга плодами, оклепными позолотой, финиками и виноградными ягодами, затѣмъ мѣдными монетами и даже цѣнными подарками, что практиковалось, конечно, среди только богатыхъ людей. Премущественнымъ правомъ быть одариваемымъ пользовались патриціи, высшій классъ или аристократія. Каждый клиентъ долженъ былъ поднести своему патрону въ день Нового года подарокъ. Этотъ обычай сдѣлался впоследствии обязательнымъ для всѣхъ жителей Рима. Во Франціи новолѣтіе считали до 755 г. т. е. 25 декабря, затѣмъ съ 1-го марта, въ XII и XIII столѣтіяхъ—со дня св. Пасхи, пока, наконецъ, не установлено было въ 1564 году указомъ короля Карла IX, считать за начало года 1-е января; въ Германіи то же произошло въ половинѣ 16 вѣка, а въ Англии—въ половинѣ 18 вѣка. Въ Россіи, со времени введенія христіанства, исполняя обычай своихъ предковъ, также начинали дѣтосчисленіе или съ марта, или рѣже, со дня св. Пасхи. Въ 1492 г. великій князь Іоаннъ III Васильевичъ окончательно утвердилъ постановленіе Мо-

кустарей—крестьянъ. Смолокура отпущено въ распоряженіе Повѣнецкаго земства 400 руб.

Поступили на имя председателя Олонецкаго губернскаго попечительства дѣтскихъ пріютовъ г. Олонецкаго Губернатора пожертвованія въ пользу Николаевскаго дѣтскаго пріюта: отъ Его Превосходенства, Епископа Назарія 25 р. Анны Петровны Лоларовой—100 р. Т-ва Д. Н. Лебедева—25 р. П. А. Иткина—15 р., Я. С. Полякова—10 р., И. И. Корнишева—10 р., С. О. Наваги-

сковскаго собора считать за начало какъ церковнаго, такъ и гражданскаго года—первое сентября, когда пожелѣно было платить дань, пошлины, различныя оброки и т. п., а для того, чтобы придать болѣе торжественности этому дню, самъ царь въкаунѣхъ являлся въ Кремль, гдѣ каждый, будь то простодушнъ или знатный бояринъ, въ это время могъ подходить къ нему и искать непосредственно у него правды и милости. Первообразомъ той церковной церемоніи, съ какою происходило на Руси празднованіе сентябрьскаго новолѣтія, въ царскій періодъ ея существованія, служило празднованіе его въ Византіи, установленное Константиномъ Великимъ. Одинъ изъ иностранныхъ современниковъ такъ описываетъ, между прочимъ, видѣнное имъ въ Россіи въ 1636 году торжественное аршіе състріеіи Нового года: «На дворцовомъ дворѣ собралось болѣе 20 тысячъ человѣкъ старшихъ и малыхъ. Изъ церкви, стоящей здѣсь съ правой стороны, у входа на площадь (рѣчь идетъ здѣсь объ Успенскомъ соборѣ), вышелъ патриархъ со своимъ духовенствомъ изъ 400 священниковъ, всѣ въ церковномъ облаченіи со множествомъ образковъ и съ развѣнутыми старыми книгами. Его же Царское величество, со своими государственнымъ сапожниками, боярами и князьями, шель съ лѣвой стороны площади. Великій Князь съ непокрытою головою и патриархъ въ епископской митрѣ вышли одинъ изъ хода, подошли другъ къ другу и поцѣловались въ уста. Патриархъ подалъ также Великому Князю поцѣловать

Новогоднія мечты.

Темноснее небо миріадами звѣздъ смотрѣло на спящую землю и помолодѣвшая для новаго года луна насмѣшливо осматривала ночныхъ запоздавшихъ гостей, возвращавшихся съ веселой и залушевной шуршкы...

Каждому человѣку дано право мечтать о чемъ-нибудь. Между прочимъ, одинъ писатель сказалъ, что «самая бѣдная мечта—пріятіе аркой, но печальная дѣйствитель-

кресть... Затѣмъ въ длинной рѣчи онъ произнесъ благословеніе Его Царскому Величеству и всему народу и пожелалъ всѣмъ частіа на Новый годъ. Патриархъ говорилъ такъ: «Дай Господи! Вы, Царь, Государь и Великій Князь всей Россіи Самодержецъ, здоровъ были со своимъ Государынею Царицею и Великою Княгинею, а нашею Великою Государынею, и со своими государынями благородными чадами, съ царевичами и царевнами, и со своими государынями богатыми, съ пресвященными митрополитами и со архіепископами, и со епископами, и съ архимандритами, и съ игуменами, и со всѣми освещеннымъ соборомъ, и съ боярами, и съ христіанскими воиновымъ, и съ добрототы, и со всѣми православными христіанами, здравствуй Царь, Государь, имѣвшій годъ и впередъ издающій новодія дѣла въ родѣ и во вѣки». Народъ въ подтвержденіе патриаршихъ новогоднихъ пожеланій громко кричалъ: «аминь!» Сирѣе, убогіе, беззащитныя и горныя находились тутъ же въ тоду съ похвальною смѣрью прошеніями, которыя она съ плачемъ и рыданіями повергала къ стопамъ Великаго Князя, прося у него милости, защиты и вступити. Промолви эти отголоски въ царскіе покровы.

(Окончаніе будетъ.)

28-го декабря.

ТИФЛИСЬ. Въ помощь пострадавшим от землетрясения в Ахалкалакском уезде учрежден в Тифлисе главный комитет под председательством губернатора.

ЛОНДОНЪ. Уайтъ сообщает из Ледисмита отъ 25 декабря въ 2 ч. пополудни: «Вчера утромъ бури приступили къ осадѣ, которая была направлена главнымъ образомъ противъ Безаретъ-Кампа на холмѣ Вагтонъ. Неприятель, весьма многочисленный, выполнялъ нападеніе съ большимъ мужествомъ и энергіей. Нѣкоторые изъ нашихъ шансеровъ на холмѣ Вагтонъ были трижды взяты бурами и снова отбиты нами. Нападеніе длилось до 7 1/2 ч. вечера. Одинъ пунктъ нашей позиціи оставался весь день въ рукахъ неприятеля, но при наступленіи темноты во время сильной грозы съ дождемъ девонширскому полку, подъ начальствомъ полковника Парка, удалось вытѣснить его изъ позиціи съ помощью рѣшительнаго нападенія штыками. На холмѣ Вагтонъ командовалъ полковникъ Мамилтонъ; онъ совершилъ выдающіеся подвиги, его войска превосходно держались даже въ критическія минуты и гордились тѣмъ, что могли послужить кораблямъ. Неприятель отовсюду отброшенъ съ большими потерями. Эти потери были, повидимому, значительнѣе нашихъ. Отчетъ о нашихъ потеряхъ будетъ представлять, какъ только списки наши будутъ готовы».

— Корреспондентъ «Globe», въ письмѣ изъ Моддеръ-Гивера отъ 4 декабря упоминаетъ въ описаніи боя у Магерсфилтона, что между Метуэномъ и генераломъ Уозономъ, который командовалъ бригадою гайлендеровъ, существовало разногласіе относительно наилучшаго способа нападенія на неприятеля. Планъ Метуэна одержалъ верхъ. Последнія слова Уозона, когда онъ былъ во главѣ своей бригады, истребленной перекрестнымъ огнемъ на пространствѣ триста ярдовъ, были слѣдующія: «Ради Бога, ребята, не осуждайте меня за это». Далѣе корреспондентъ говоритъ, что непрерывный рядъ нападеній на невидимаго неприятеля, находящагося за безопасными укрѣпленіями, начинаеть обезкураживать войска.

ВАШИНГТОНЪ. Пятигубернскій сенатъ резолюцію, по которой предлагается свое посредничество въ войнѣ Великобританіи съ обѣими южно-Африканскими республиками.

МАНЧЕСТЕРЪ. Вальфуръ произнесъ предъ избирателями рѣчь, въ которой сравнилъ положеніе настоящей минуты съ положеніемъ въ такой же періодъ прошлаго года, когда только что былъ почетнымъ образомъ разрѣшенъ Фашодскій вопросъ между Англійей и Франціей, которыхъ раздѣляло разногласіе, теперь въ счастью навсегда исчезнувшее.

ВАШИНГТОНЪ. По телеграфному сообщенію американскаго старшаго врача на Филиппинахъ между туземцами было три смертныхъ случая отъ чумы.

29-го декабря.

ЛОНДОНЪ. Генералъ Френчъ официально сообщаетъ отъ 25 декабря: «Сегодня утромъ я совершилъ рекогноспировку противъ западнаго неприятельскаго крыла съ эскадрой гвардейской кавалеріи по дорогѣ къ Ахтеранбу и наткнулся при этомъ на значительныя неприятельскія силы, которая отступила, заботясь о сохраненіи сообщенія съ Норвальсонтонъ. Всѣ потери Френча съ 20 по 25 декабря, включая сюда и несчастіе съ суффолькскими полкомъ, состояли 4 офицера убитыхъ, 6 пропавшихъ безъ вѣсти, 35 солдатъ убитыхъ, 69 раненыхъ и 107 пропавшихъ безъ вѣсти».

АДЕНЪ. Почтовый пароходъ «Генералъ» оставленъ на свободѣ и отходитъ отсюда сегодня вечеромъ. На пароходѣ ничего не найдено кромѣ химическихъ составовъ и осей для колесъ. На пароходѣ австрійскаго Лаойда, названіе котораго въ телеграммѣ не приводится, найдено множество муки, предназначеной, какъ полагають, для Трансваала. Мука будетъ задержана впредь до разрѣшенія призываго суда.

ЛОНДОНЪ. По свидѣніямъ «Агентства Рейтера», послѣ того, какъ была возвращена свобода пароходу «Генералъ» представляется вѣроятнымъ, что пароходу «Герцогъ» будетъ разрѣшено отправиться въ дальнѣйшій путь. По слухамъ, окончательно установлено, что пассажиры «Bunbsrath», одѣтые въ костюмы цѣля даки, оказались членами итальянскаго общества Краснаго Креста. Они намѣревались удерживать одинаково

Когда начинается новое столѣтіе?

Въ настоящее время этотъ вопросъ задается очень часто и есть очень много людей, которые утверждаютъ, что 1 января 1900 года есть первый день новаго столѣтія. Взглядъ этотъ вполнѣ ошибочный, какъ объ этомъ мы уже говорили разъ въ нашей газетѣ. Недавно въ газетѣ «Новости» мы нашли замѣтку по этому же поводу г. Cardanus'a, который приходитъ къ совершенно подобнымъ же выводамъ. Вотъ что говорить г. Cardanus.

«Mitale, будто 1700, 1800, 1900 годами начинается новое столѣтіе, повторяется не въ первый разъ; кто-то изъ писателей, родившихся 1-го января 1800 года, говорилъ о себѣ, какъ о первомъ человѣкѣ 19-го столѣтія».

Откуда происходитъ такой предразсудокъ, сказать трудно, но, вѣроятно все, причина его въ томъ, что разъ мѣняется цифра сотенъ въ лѣтоисчисленіи, всѣ полагають, что мѣняется и самое столѣтіе. Многія изъ иностранныхъ газетъ продолжаютъ считать и теперь, не смотря на всѣ разъясненія, что 1-е января 1900 года начинается собою новое столѣтіе.

Разъяснить ошибку такого расчета не трудно путемъ даже самыхъ простыхъ вычисленій; но теперь уже появилось не мало такихъ примѣровъ, которые имѣя нѣсколько комическій характеръ, быть можетъ, лучше всего уяснятъ всѣмъ, кто до сихъ поръ еще не уяснилъ себѣ этого, — что 20-е столѣтіе начнется съ 1-го января 1901 года.

Вотъ одинъ изъ такихъ примѣровъ: Нѣкто А. долженъ вѣскому В. —тысячу девятьсотъ рублей. Рѣшившись уплатить свой долгъ, А. разложилъ всю сумму своего долга въ 19 конвертовъ и передалъ ихъ В. начинаеть пересчитывать деньги въ каждомъ конвертѣ и находить, что въ 18-ти конвертахъ дѣйствительно содержится по 100 рублей въ каждомъ; въ девятнадцатомъ же содержится лишь 99 рублей. Недовольный такимъ обманомъ, В. обращается къ А. и требуетъ о недостающемъ рублѣ. Тогда А. возражаетъ ему слѣдующимъ образомъ:

- Какое столѣтіе начинается съ 1-го января 1900 года?
- Двадцатое! — отвѣчаетъ В.
- Вы совершенно въ этомъ увѣрены?
- Вполнѣ!
- Сколько лѣтъ прошло до 1-го января 1900 года?
- Тысяча восемь сотъ девяносто девять лѣтъ.
- Замѣнить теперь слово столѣтіе словомъ сотня.
- Замѣняю.
- Итакъ: какая сотня начинается съ первой копѣйки 1900-го рубля?
- Двадцатая!
- А я вамъ долженъ?
- Девятнадцать сотенъ.
- Значить, положивши вамъ хоть одну копѣйку 1900-го рубля, я уже начинаю двадцатую сотню, т. е. ту, которой я вамъ не долженъ?
- ??

— Поэтому я вамъ 1900-го рубля не положилъ, а положилъ ихъ соотна 1899. Теперь, если я вамъ дамъ еще хоть одну копѣйку, то по вашему же счету она уже будетъ относиться къ двадцатой сотнѣ?..

Послѣ такого разговора А. начинаеть поинимать, что не первая копѣйка 1900-го рубля, а первая копѣйка 1901-го рубля будетъ началомъ двадцатой сотни. Примѣнивъ это разсужденіе къ столѣтіямъ, А. начинаеть соображать, что не первое января 1900-го, а первое января 1901-го года будетъ началомъ 20-го столѣтія.

Полагаю, что этотъ разговоръ между А. и В. будетъ достаточенъ для того, чтобы разъяснить даже людямъ, съ нетерпѣніемъ жаждущимъ наступленія 20-го вѣка, что имъ слѣдуетъ еще потерпѣть только одинъ годъ».

Отечественная Хроника.

Въ виду окончанія 1-го января 1900 срока дѣйствія временныхъ правилъ о выдачѣ ссудъ на сельско-хозяйственныя улучшенія, приведемъ нѣсколько данныхъ, показывающихъ, какъ это новое въ Россіи дѣло развивалось втеченіи трехлѣтняго своего существованія и какиихъ результатовъ оно

ности. Мечты о лучшемъ будущемъ часто сравниваютъ горькое настоящее. При наступленіи новаго года особенно «мечты оживаютъ».

Тяжело задыхаетъ деревенскій кулакъ и прикладываетъ: не накнутъ ли на кулъ рубль? Мужикъ — што? Мужикъ, што рѣзина, — тынется, а платитъ... 1500 кулей, по 1 рублю на кулъ — выйдетъ 1500 рублей, но дальше этого ариметика деревенскаго Разуваева нейдетъ и на его красномъ одуловатомъ лицѣ появляется счастливая улыбка.

Не прочь помянуть титулярный совѣтникъ объ орденѣ, который будетъ красоваться въ настоящемъ году на его лѣвой половинѣ груди. Онъ уже видитъ обращеніе на него взоры товарищей, слышитъ звучащія завистью похвалы, и его робкое сердце начинаеть сладостно сжиматься.

Какъ у кулака, такъ и у чиновника мечты достижимы, но есть категория людей, у которыхъ между тѣмъ, что дасть имъ жизнь и тѣмъ, куда заноситъ ихъ мечта, — дистанція огромнаго размаха. Есть категория людей, именуемая народными учителями, которую создали жизнь и общество, наибольшее этихъ тружениковъ микроскопическимъ жалованьемъ, потребовать за то въ десять разъ большаго труда. — Овѣтъ народный учитель алачетъ! — скажетъ читатель. — Нѣтъ, зачѣмъ же плакать. Я же отлично знаю, что Москва слезамъ не вѣритъ, да и слезами дѣло поможешь. Не заинтересуетъ ли читатель такимъ балансомъ: что дасть учителю? Гм... думаетъ читатель, что дасть учителю? да все, что отъ него требуется: его знанія, его силы, его здоровье! За все это учитель получаетъ 25 руб. въ мѣсяцъ (иные немногo больше, иные немногo меньше) и... больше ничего. Какъ же быть учителю, когда его силы остаются, когда неприятная гостья — старость придетъ и останется съ нимъ навсегда? Вижу, — думаетъ читатель недоумѣніе — дѣйствительно: какъ же быть? Видѣ учителя хотя и общественное дѣло дѣлать, однако имъ никакихъ пособій не полагается. Христовымъ именемъ пытаюсь, какъ будто, стѣснновато. Въ недоумѣніи приходитъ и учитель, но въ его сердцѣ гдѣ-то тамъ далеко въ глубинѣ теплится маленькая надежда, что быть можетъ будетъ и на его улицѣ праздникъ.

Сколько бы тысячъ счастливыхъ людей стало вдругъ, сколько бы горячихъ молитвъ вознеслось на небо, если бы учителя дали пенсію! Не бѣжали бы они въ сибѣрцы, не дѣлали бы на желѣзную дорогу, а еще съ большимъ рвеніемъ стали бы служить меньшему брату. Видѣ каждый имѣеть право устраивать свою жизнь лучше, видѣ не каждый сочувствуетъ той странной ариметикѣ, что слѣдуетъ отдавать все, а получать крохи. Слово вѣтъ, что хороша роль сытъ разумное, доброе, вѣчное, но не надо забывать, что это одна сторона медали. Еслибы это посмотрѣть за кулисами, увидѣлъ бы нужду бѣднаго труженика, увидѣлъ бы семью, не увѣренную за завтрашній день, увидѣлъ бы печальную фигуру учителя, тогда у него не двинется бы желанія сказать, что, дескать, хорошо живется учителю, — быть можетъ, онъ иногда вспоминалъ бы объ этомъ столѣтѣ деревни и скорѣе пришелъ бы на помощь въ случаѣ нужды.

Теперь въ Олонцкой губерніи открылось общество вспомоществованія учащимъ въ народныхъ училищахъ. Отчего бы интеллигентному читателю не войти членомъ въ это общество, не пожертвовать тѣхъ трехъ рублей, или даже одного рубля, которые спасутъ старость сельскаго учителя и заставятъ его благодарить или жертвователя? Кому дорого образованіе меньшаго брата, въ комъ, я думаю, благіе порывы не окончательно угашан въ области прошедшаго, тотъ я, думаю, откликнется на эти слова и дастъ возможность помянуть о счастливомъ будущемъ. Мечты обратятся въ дѣйствительность и счастье будетъ, такъ возможно и такъ близко».

\*) Мы можемъ указать, что добрые люди, которые заботились бы помочь дѣйствительно нуждающимся въ помощи, могли бы выправлять свои пожертвованія на имя дирекціи народныхъ училищъ.

